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A magyar hadsereg. 
fost érkezik Bécsből a hir, hogy 

wtrák honvédség egészen ujjáala- 

álliták a hiányzó ezredeket s 
intézményt ugy ellátják a fej- 

s feltételeivel, hogy az a közös had- 
mtól egészen független legyen. 

meglevő huszonhat gyalogezred- 
uj ezredeket állitnak. Tüzér- 

műszaki csapatokat kap az osz- 

tLandwehr. 
És a magyar honvédség? 
Nó, hát ennek a reorganizácziójá- 
mmek a felszerelése és önállósitá- 
nem gondoskodik a magyar had- 

rmány. 
edig a mikor ez az intézmény 

hogy a fokozatos fejlődés utján 
mát fogja képezni az önálló ma- 
thadseregnek. Azóta eltelt jó idő, 
ir be kell ismerni ugyan, hogy az 

megállapitott keretben különö- 
csapattisztek buzgólkodása foly- 
erősödött s jelentékeny részévé 
aderőnek, de egyéltalán nem 
abban az irányban, hogy va- 

nálló sereg legyen, - nem fejlő- 
mert nem fejlesztették. 

indenki tudja, hogy miért. Vala- 
nt Bécsben veszedelmes dolognak 
azt, ha a magyar honvédség 

p fejlődne, - mint a hogy fej- 

a fejlesztés pedig csak a hu- 
t év előtt létesitett állapotok 

ül forog. A piros nadrág helyett kék 
rág, a piros csákó helyett kék 
tó hozatott bee - mint mondani 

az ismétlő puskát, igen, mert 
p a közös hadseregbeli csapatok- 

adta volna meg az erre szük- 
pénzt az ország. Egyebekben ma- 
minden a régi. 
Az altiszti kardbojt feketesárga, a 
kardbojt kétfejü sasos, csapatok 

rálása alkalmával a legfőbb pa- 
ok sátorát feketesárga lobogó 

1 honvédezredes, ha vezérőrnagy- 
őlép cs. és kir. tábornok lesz, 
lin ungarischer Uniform, a hogy 

Hóirás mondja. 

Honvédtábornok nincs, hiába hi- 
rink néha ezzel a titulussal egy-két 

vesebb emberünknek, a csapatoknak 

ös hadseregheli generálisok paran- 

ült, akkor az volt a czél és szán- ! 

Werndl-fegyver-helyett meg- 

csolnak s a honvédség egyetlen tiszt- 
képzőjében a Ludovikában szintén kö- 
zös generális a parancsnok. 

Minden magyar ember jól tudja e 
dolgoka , elpanaszolták már számtalan- 
szor, hogy minden ugyuevezett ujitás 
nem hogy önállósitaná, de közelebb 
vonja a honvédséget a közös hadsereg- 
hez, a melynek részét képezi. Nagy 
dologtól kicsinyekig történő változások 
mind ezt jelzik s néha igazán különös 
módon okoltatnak meg a változások. 
A honvédtiszt szolgálati jelvénye a 
magyar zsinórzatu derékőv, azonban a 
honvédséghez beosztott császári és ki- 
rályi tábornok segédtisztje, a magyar 
királyi honvédtiszt már a fekete-sárga 

közös hadseregbeli Feldbindet hordja 
adjutánsjelvény gyanánt. 

Pár év előtt a zászlóalj-rendszert 
átalakitották ezredrendszerré, a mi 

most már egészen a közös hadsereg 
formája, csak a számvevőségek marad- 
tak meg a zászlóaljaknál eredetisé- 
gükben. 

Sok ilyen apró dolog hozatott be 
oda, a miket igazság szerint „kivinni" 
kellene onnan. Az uj fegyver s az uj 
böröndöktől eltekintve, a miket eléggé 
okadatol azok praktikus volta, a tőbbi, 
kicsi és nagy, mind olyan, hogy félve 
nézi bennük a szeretett honvédség 
lassu, de határozott átközösödését a 
magyar. A csapatok egyre-másra kap- 
ják a közösöktől átlépő tiszteket, kik 
miatt a régebben szolgálo honvéd- 
tisztek elmaradnak az előléptetéstől. 

Huszonhat év alatt nem történt 

semmi, ami a honvédségnek olyan fej- 
lesztését czélozná, hogy valaha önálló- 
csapat gyanánt müködhessen. Nem uj 
dolog ez, inkább régi és szomoru. Ab- 
ban sincs uj, a mit most elmondtunk, 
de aktuálissá teszi egy érdekes dolog,! 
a melyet Ausztriának hasonló fegyver- 
neméről a Landwehrről ujságol el egy 
katonai szaklap. 

A honvédségnek tudvalevőleg nem 
csak honvéd vezérei nincsenek, denin- 
csen semmi olyan csapatja, a melyek 
egy seregnél az önálló müködhetésre 
okvetlen megkivántatnak. - Tüzérség, 
műszaki csapat, vonat-csapat, az élel- 
mezési és ellátási branche mind hiány- 
zik s ugy látszik, soha sem is lesz 
ilyen. Ez az, a minek létesitését Bécs- 
ben nem engedik meg, ez az, a mitől 
félnek, a mik, ha volnának, önállóan 
müködhető sereggé tennék az elhagya- 
tott, csonka magyar honvédséget. 

igy 

Telefon szám: 9. 

Azt mondják, ez nem szükséges. A 
honvédség a közös hadseregnek ugy is 
„egyik kiegészitő részét képezvén." 
Iyen dolgokat nem csinálnak. Más 
,nagy" ujitások történnek, A legujabb 
Budapesten most érlelődő terv, hogy 
a honvédgyalogezredek is megkapják a 
- katonabandát. 

S mig a magyar honvédelem erői 
aprólékos, de folyton ismétlődő 

megujuló dolgok által a helyett, hogy 
önállósittatnának, bevitettnek a közös 
hadseregbe, addig az osztrák Landwehr 
önállósul. 

Aztán mondja még valaki, hogy 
nem gyönyörüséges állapot-é ez? 

A. 

A reformok sorsa. 
Egy kis statisztika. 

A féőrendiház az állami anyakönyvekről 
szóló javaslatot hat szótöbbséggel elfo- 
gadta. 

Mostan tehát, miután már az összes 
egyházpolitikai javaslatok megfordultak a fő- 
rendiházban, érdekesnek és jellemzőnek tart- 
juk a különböző szavazásokról a következő 
kis statisztikát összeállitani: 

A főrendiház a polgári házas- 
ságot (másodszor) elfogadta négy szőtöbb- 
séggel. 

A vallás szabad gyakorlatáról szóló ja- 
vaslatot általánosságban elfogadta egy szó- 
többséggel. 

Ugyanennek a javaslatnak a felekezet 
nélküliségről szóló fejezetét elvetette 26 szó- 
többséggel. 

Végül, harmadszori felolvasásban az 
egész javaslatot elvetette nagy több- 
séggel. 

A zsidó reczepcziót elvetette 6 szótöbb- 
séggel. 

A gyermekek vallásáról szóló javaslatot 
elfogadta nagy többséggel. 

Az állami anyakönyvekről szóló javas- 
latot elfogadta 6 szótöbbséggel. 

A két visszavetett javaslat közül a val- 
lás szabad gyakorlatáról szólót a képviselő- 
ház, mint azt tegnap elhatározta, már e hó- 
nap 17-én szerdán fogja tárgyalni, a zsidó 
reczepczió tárgyalásának idejét akkor tüzik 
ki, mikor az erre vonatkozó üzenet megérke- 
zik a főrendiháztól. 

A főrendiház pedig, értesülésünk sze- 
rint, már az erre rákövetkező hétfőn, tehát 
hétfőhöz egy hétre, ujra tárgyalni fogja a 
vallás szabad gyakorlatát, ezután pedig a 
zsidó-reczepcziót, a melyet a képviselőházi, 
valószinüleg rövid vita után szintén nyomban 
visszaküldenek. 

A király akarata. 

A Neue Freie Presse egy Budapestről 
datált levelében annak a meggyőződésének 
ad kifejezést, hogy a politikai raison ismét 

elfoglalta a többség-alkotás keresésének a 
helyét. A bécsi ujság azt hiszi, hogy a mág- 
nások egy eddig még nem tudott módon hi- 
rül vették, hogy azon a helyen, a melyre te- 
kintetüket állandóan irányozzák, nem fogadják 
szivesen az ujból feltámadt egyházpolitikai 
harcz folytatását, És a tegnapi ülésen még 
a szavazás előtt tényleg több főrendi el is 
távozott a teremből. 

A MWiener Abendblatt kétségtelennek 
tartja, hogy a főrendiház magatartásának 
megváltozása azokra a nyilatkozatokra vezet- 
hető vissza, a melyeket a király tett a leg- 
utolsó udvari ebéden a cercle alkalmával. 
Azóta köztudomásu lett, hogy a király a fő- 
rendi ellenzék vezéreinek félreérthetetlen mó- 
don megmondta, hogy mostan, miután már 
a polgári házasságot a főrendiház is elfo- 
gadta, ideje volna az egyházpolitikai kérdés 
feszegetését és a harczot abbahagyni. 

A király egyben a közigazgatási reform 
mielőbbi megvalósitására hivta föl az urak 
figyelmét. A királynak eme nyilatkozatai - 
irja a bécsi ujság - már tegnapelőtt isme- 
retesek lettek és mikor tegnap a királyné fő- 
udvarmestere, Nopcsa Ferencz br. megjelent 
a főrendiházban és következetesen a liberá- 
lis párt mellett szavazott, a főrendek ebben 
a körülményben a korona óhajtásának hatá- 
rozott megerősitését látták. 

Igy történt azután, folytatja a bécsi uj- 
ság, hogy tegnap a gyermekek vallásáról 
szóló javaslat tegnap mintegy 25 szótöbbség- 
gel ment keresztül. 

Majd a zsidó reczepczió leszavazásáról 
emlékezik meg a bécsi ujság. Vannak Ma- 
gyarországon sokan, irja, a kik azt állitják, 
hogy a bankok kizárólag a zsidók kezében 
vannak. 

E mellé az állitás mellé mindenesetre 
jellemző odaállitani azt a tényt, hogy a zsidó 
reczepezió ellen szavaztak: Andrássy Aladár 
gróf, a magyar hitelbank elnöke, Zichy Nán- 
dor gróf, a hitelbank igazgatósági tagja és 
Pallavicáni Ede őrgróf, a hitelbank vezér- 
igazgatója: 

Kossuth Ferencz választói joga. 
Czegléd, okt. 11. 

Czegléd város képviselőtestülete ma rend- 
kivüli közgyülést tartott, mely iránt a képvi- 
selők óriási érdeklődést tanusitottak. 

A terem zsufolásig megtelt képviselők- 
kel és hallgatóközönséggel. A gyülés napi- 
rendje Arányi rendőrkapitánynak Kossuth 
Ferencz váasztói joga ügyében hivatalos mi- 
nőségében fanusitott magatartása volt. Az 
előterjesztett vádpontok szerint Arányi poli- 
tikai ügyben közrejátszott, a központi választ- 
mán iratait titokban magához vette és inkor- 
rektül viselkedett. 

A feljelentést Arányi kapitány ellen Kol- 
lár Albert dr. ügyvéd tette meg. A közgyü- 
lés lefolyása igen viharos volt. 

Arányi kapitány védekezett az ellene 
emelt vád ellen és felolvasta Beniczky főis- 
pánnak egy bizalmas rendeletét. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereske- 
dők és iparosok árkedvezményben részesűlnek. Reclam sora: 

1 frt. Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri ezikkek : 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

........... a 

Arányi azzal védekezik, hogy a mit a 
rendeletben foglalt utasitás szerint tette meg. 
A rendelet felolvasása óriási szenzácziót keltett 
és a leghangosabb kifakadásokra adott okot. 

A közgyülés a felolvastatott 1endelet 
daczára egyhangulag elrendelte, hogy Arányi 
ellen a fegyelmi vizsgálat megindittassék. A 
határozatot azzal indokolták, hogy Arányi, 
mint városi tisztviselő, magát ezen minősé- 
gében polititikai czélokra fölhasználta. A 
közgyülés ezen határozata városszerte általá- 
nos megelégedést keltett. Arányi rögtön be- 
jelentette föllebbezését és ismerősei körében 
kijelentette, hogy ő bizik fölmentésében, mert 
tudja, hogy a főispán a háta mögött áll. Város- 
szerte nagy fölháborodást keltett az, hogy 
egy kinevezett városi tisztviselőt a főispán 
politikai czélokra fölhasznált és a város nyu- 
galmát megzavarta. 

Wekerle az oláh kérdésről. 
Wekerle Sáudor miniszterelnöknek a 

párisi Figaro mnnkatársával, Chelard Raul- 
lal az erdélyi oláh kérdés felett folytatott 
beszélgetése, a mely a képviselőház szerdai ülé- 
sén interpelláczió tárgyát képezte, a szabad- 
elvüpártban, mindjárt megjelenése után, vá- 
ratlan meglepetést okozott, a mi egyik elő- 
kelő tagját a pártnak arra inditotta, hogy 
az interviewot a miniszteruinök előtt szóvá 
tegye. A miniszterelnök ezuttal - mint év- 
tesülönk - még bővebben nyilatkozott az 
interviewről, mint a képviselőház előtt. 

- A ki - igy szólt egyebek közt a 
miniszterelnők - figyelmesen elolvasta a szó- 
ban levő közleményt s az erdélyi hétszilva- 
fásokra vonatkozó passzusokat összeveti az 
erdélyi oláhok müveltségi fokára vonatkozó 
passzusokkal, önmagától is rájön, hogy eze- 
ket az enuncziácziókat összefüggően gondol- 
kozó egy és ugyanazon ember nem tehette, 
annál kevésbbé tehettem én, a miniszter, a 
ki hivatali állásomnál fogva nemcsak a lo- 
gikára, hanem igen fontos állami tekinte- 
tekre is figyelemmel szoktam lenni. Beszél- 
getésünk során, a mely éppenséggel nem volt 
interview-szerü, hanem csak az ethnográfust 
tájékoztatni akaró barátságos diskurzus, az 
erdélyi intelligenczia mint a nemesi osztá- 
lyos, hétszilvafás gentry, az oláh kérdéssel 
kapcsolatban emlités tárgya sem volt. Egyéb- 
iránt mindazt, a mit Chelard urnak mond- 
tam, nyiltan mondtam s bár nem számitot- 
tam arra, hogy nyilatkozatomat interviw- 
szerüen közli, megszoritó kikötéseket a köz- 
lés módjára nézve nem tettem. 

- Az a czikk e szerint rosszakaratu 
koholmány. 

- Annak nem lehet mondani. Az egész 
közlemény puszta félreértésen alapulhat, a 
mi a külföldi sajtóban nem ritkaság. Chelard 
ur igen rokonszenves, bizalomgerjesztő egyé- 
niség és azt az impressziót teszi az emberre, 
hogy a magyar nemzettel szemben legke- 
vésbbé sem elfogult. Nyilatkozataimat - ta- 
lán a társalgás nyelvéből folyó akadályok 
miatt - nem fogta föl lényegükben, azok 

ELLENZÉK- TÁRCZÁJA. 
1894. Október 12. 

A nők hatalmáról. 
(A mai korban.) 

Uérfi lényege az erő, a nőé a gyön- 
Mint egy magasra törő tölgy s annak 

Im illatozó ibolya. És ennek a szerény 
Holyának ép ugy van gyökere, törzse és 

nt ama mellette magasló tölgynek. 
ő is ugyanolyan szervezettel bir, 
rfiu, csakhogy minden tekintetben 

uébb emennél. Gyöngébb testi erőre 
ngébb szellemi képesség tekinteté- 
öngébb erkölcsi szilárdsága is. 
pen nem csodálni való, ha Plató, a 

ftalános gyöngesége alapján a nőt egy 
lalacsonyabb rendü származásunak val- 
a férfiunál; s ha az egyházatyák erköl- 
empontból tekintvén a nőt, azt a pokol 
jínak (ianua diabol) mondották. 
Hanem épen az a hatalmi állás bámu- 
ejtő, melyet a gyenge női nem az erős 
ulszemben a mai társadalomban kivivott. 
sak egy pár tünetet mondok el, hogy 
ék, minő hatalommal van ma felru- 

zó: nő. 
ütt nőttél fel ugyszólván tiz éves 
szomszéd leánygyermekével, 

ok. Tiz éves korodban aztán távol 
ővárosodtól, s csak mint felserdült 
sz oda vissza. Fölkeresed kis játszó- 
- s ez téged önözni fog, te pedig 
enül hajlongsz előtte, bókokat mon- 
és megnagyságolod. - Ha valame- 
átszótársad ily tartózkodó udvarias- 

legény társaság beszél a nőkről (mi 
tudnának az agglegények beszélni ?), erős sza- 
vakkal kárhoztatva a nőknek nyujtott töm- 

legnagyobb gondolkozója, a nőnek jénfüstöt, ezen uj bálványimádást, a szabad- 

sággal fogadna, ott hagynád a faképnél, s 
felé sem néznél többé. Emitt föl sem tünik 
a helyzet változása. Hja! a kis játszótárs nő 
lett, elfoglalta trónusát, s te minden habo- 
zás nélkül beállasz alattvalójának. 

Együtt van egy férfitársaság.- Átviszik 
a beszélgetést a szinházra, respektive a hely- 
beli szinészekre, s a bortól gajdos állapotban 
nem igen válogatják szavaikat, melyek közül 
nem egy a trivialis szótárból való. 

Ekkor a másik teremből véletlenül oda 
kerül egy nő - s ime a társalgás rögtön 
finomabb mederbe terelődik; a merész hangu 
férfiak, mint a csinon kapott gyermekek az 
apa tekintete előtt, meghunyászkodnak, mint- 
ha csak (valami rettegett erkölcsbiró volna 
e nő. 

Ime egy másik hasonló példa ! Egy agg- 
másról 

ság századában divatozó szolgalelküséget, a 
középkorból az uj korba átörökölt obscuran- 
tismust. 

És ha belép hozzájuk egy nő, a láza- 
dók - mint az összeesküvők a szövetségük 
tanácsában váratlanul megjelent Nagy Péter, 
a minden oroszok czárja előtt - lerakják 
fegyvereiket, s kitünő figyelemmel, parancsra 
váró hódolattal halmozzák el a nőt, mintha 
csak urok, parancsolójuk volna az. 

Lássunk még egy példát. Szinház után 
barátoddal és ennek nővérével vendéglőbe 
térsz. Kutcséberezel. Hétszer vesztesz, három- 
szor nyersz. S nyereményeidnek legszebb részét 
a kisasszonynak nyujtod, mint a középkori 
vazallus terményeinek egy részét fejedelmé- 
nek megilletö adóként. 

Igen, a nők mai hatalmának 
trónja előtt fejet hajt a tudomány. mü- 
vészet, katalom, rang, állás, gazdaság. 

Összetanultál jogot, philosophiát s dip- 
lomád alapján „doctor philoszphiae utriusdue 
inris' czimezed magad: és alázattal hajlongsz 
a kereskedő egyszerü miveltségü lyánya előtt. 

Főispán fia vagy? Kezet csókolsz a já- 
rásbiró feleségének. 

Két megye határával érintkező birto- 
kod van? Kalapot emelsz az ispánod leá- 
nyának. 

Es ne mondja valaki, hogy a nőknek 
nyujtott általános hódolat csak szeszélyes 
divat. Mert épen nem az. Divat azon szokás, 
melynek respektálása tetszésedtől függ. Divat 
a sárga czipő, magos tetejü kalap, erősen 
kivágott mellény, szinházba, bálba járni stb. 
S ha tetszik, egyiket sem teszed és senki 
sem fogja a fejedet betörni érte. 

A nöknek nyujtott hódolat 
nem divat, hanem társadasmi tör- 
vény, melyet a ki meg nem tart, az nem 
vehet részt oly társaságokban, hol nők is 
vannak jelen. Igy aztán bármely állami tör- 
vény alól is kibujhat valaki; csak költözzék 
ki abból az államból, akkor nem kell kato- 
náskodnia, adót fizetni stb. 

Más kérdés azután, hogy a nők mi- 
képen jutottak ezen hatalomhoz, 
melyet nekik a társadalmi törvény kötclező 
ereje biztosit. 

Hát eszélyességgel szerezték meg ma- 
guknak ezt a hatalmi állást, melylyel ma bir- 
nak, s melyhez hasonlóval sohasem rendel- 
keztek, még a lovagkorban sem. A nők 
ugyanis a századok folyama alatt felismerve 
saját lényük gyöngeségét, ezen helyes önis- 
meret megtanitolta őket arra hogy erőditvé- 
nyeiket ne saját magukban, ezen 
gyenge alapon, hanem a férfiak 
szivében, ezen tartóssziklánépit- 
sék föl. 

Es ezen erőditvények felépitésében a 
nőknek segitségére jött a század eszmeirá- 

nya, melynek zászlaiára az emberi egyéniség 
érvényesülése volt felirva. S midőn a század 
az embert akarta mindenképen felemelni, ak- 
kor tiszteletének legmagasabb polczára he- 
lyezte az emberi lényeget legtisztábban kife- 
jező női ártatlanságot, melyből egyképen 
hiányzik az állati és ördögi: a szenny és 
gonoszság rutsága, s az isteni vonás: a ma- 
gasra törés és teremtés akaratereje. 

Mert ne higyje valaki, hogy a nőknek 
nyujtott tisztelet és hódolat valami udvarias 
kegyostás, vagy épen szánakozó elnézés a 
férfiak részéről a női gyön geség iránt, 
mely mint ,szükséges rossz", mint „a ter- 
mészet szép hibája" ezen nagylelkü kegyre 
és támogatásra igényt tart. 

A nőknek nyujtott tisztelet 
és hódolat az ár atlanság előtt 
való meghajlásnak kifolyása. 

A gyermek vágya és akarata előtt sem 
azért hajlunk meg, mint parancsszó előtt, 
mert a gyermek gyenge, hanem mert ártat- 

lan. S a mint kinő a gyermek ártatlanságá- 
ból, megfordul a viszony, - s a felnőttek 
lesznek neki parancsolói, mert már csak 
gyenge. 

Aztán egy 9-12 éves leányka mé 
gyöngébb, mint egy fölserdült hajadon, s 
mégis a vásottság korában élő, (a fiuknál ka- 
maszkornák mondják) leánykák iránt egyál- 
talán nem viseltetünk kitüntető figyelemmel 
és szolgálatkészséggel. Hanem mikor a leány 
(agy 14-16 éves korában) ismét ártatlan- 
ságra, még pedig öntudatos ártatlanságra 
tesz szert (melyet a fiuk rendszerint soha 
sem nyernek vis.za többé), akkor bennünk 
is - a gyermek iránt tanusitotténál foko- 
zottabb - öntudatos tisztelet és hódolat éb- 
red föl iránta. 

Igen, a női ártatlanság szentségében 
van a nők hatalmának kulcsa; mert, mint 
szépen mondja a XIX. század fegigazibb em- ] 

embere s egyik legkiválóbb szelleme, 
Viktor: 
sziv. 

Igen Ja férfiaknak a női ártatlanság 
iránti tiszteletén épül fel a női nem ha- 
talma. 

De ujabb időben a nők kezdenek elé- 
gedetlenek lenni ezen hatalommal, melynek 
várai végre is idegen sziklákon vannak fel- 
épitve s ama váraknak csak a kulcsa van az 
ők kezében. 

A nők egy része ujabb időben beállott 
nemzetiségi izgatónak (mint ezeket ugy, az 
illető nőket is idegen hatalom, nevezetesen 
egyes bölcselkedő férfiak támogatják törek- 
véseikben.) 

Mint ez utóbbiak nincsenek megelé- 
gedve az állam nyujtotta kedvezményekkel 

Hugó 
„A legnagyobb erő, az egy ártatlan 

(vagyon és személybiztonság megóvása, hogy 
egyebet ne emlitsek), mely azonban bizonyos 
köfelezettségeket is ró rájuk: ugy a nők 
sincsenek megelégedve a férfiaktól számukra 

biztositott hatalommal , mely szintén bizo- 
nyos kötelességeket vár a nőktől. 

Saját tehetségükkel és munkájukkal 
akarnak a nők is maguknak érvényt sze- 
rezni, mint a férfiak, hogy aztán ők is kor- 
látlanul éljepek s szabadon rendelkezzenek 
magukkal, mint a férfiak. 

De bizonyos, hogy amint nemzetisé- 
geink bánnák meg első sorban, ha az állam 
- kivánságukhoz képest - rendelkezésükre 
bocsátana egy-két megyét, hogy legyen az az 
övék s csináljanak véle, a mit tudnak: ép- 
ugy a nők bánnák meg legelőször, ha az u. 
n. női emanczipáczió kérdései és elvei általá- 
nos gyakorlati alkalmazást nyernének, s nem- 
csak kivetelesen és kisebb számban (mint ma) 
fordulna elő, hogy a nők nyilvános pályán 
müködjenek. 

A nőknek u. i a nyilyános életben ok- 
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jezte ki hogy a Figaro 

rvánmszerződések s a kilátásba helyezett szesz- 

.
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logikai fonalát elvesztette s mikor az egész 

diskurzust emlékezetből akarta megirni, csak 

egyes momentumok jutottak eszébe, a melye- 

ket tévesen kapcsolt együvé. A külföldi saj- 

tót egyébiránt a legtávolabbról sem lehet 

annyira rigorózusnak mondani az interviewvek 

tolmácsolásában, mint a milyen rigorózus a 

mi sajtónk és ez nem is anynyira a lelkiis- 

meret, mint inkább a szokás kérdése külö- 

nösen Francziaországban, a hol a könynyed- 

séget gyakran mindennek fölébe helyezik. 

A miniszterelnök végül reményét fe- 

szellemes munkatársa 
alkalmat kétségkivül talál majd módot és 

czikke adatainak rektifikálására. 

A szélsőbal mezőgazdasági 
akcziója. 

Az országos függetlenségi és 48-as párt, 

mint már jeleztük, erős akcziót akar kifej- 

teni a mezőgazdasági válság ügyében. Efon-! 

tos kérdés a pártkör értekezletén, Polónyi 

Géza felszólalására, már szóba is került, 

legközelebb részletesen fogják megbeszélni a 

szükséges teendőket. 

Üdvözöljük elhatározását és hisszük az- 

zal a komolysággal fogja megállapitani az ak- 

czió részleteit, a melyet azok megkivánnak. 

Szivósság és odaadás nélkül czélt nem érünk, 

mert a föladat tulajdonképpen az, hogy köz- 

gazdasági politikánk vezető elvéül a földmi- 

velő milliók jólétét tegyük, azon aránylag 

számban és sulyban csekély csoport érdekei 

helyett, mely a kereskedés és nagyipar fel- 

virágzásától hasznot huz. 

Át kell tehát alakitani a közgazdasági 

pohtikát az egész vonalon. Több sulyt he- 

lyezni a szövetkezetek terjedése, csak névleg 

független gőzhajótársulatok létesitésénél, mert 

amazok a paraszt és kisiparos boldogulásá- 

nak eszközei. Teremteni okos birtokpolitikát, 

előmozditani a kis- és középbirtok konszoli- 

dáczióját a Tisza-féle hitbizományi politika 

helyett. 
Szervezni a gazdák érdekképvise- 

letét, teremteni oly adórendszert és adóke- 

zelést, a mely számol a földbirtok apadó jö- 

vedelmével. Behozni a börze-adót, mely a kül- 

földön mindenütt bevált és el van fogadva 

számos nyugati államban. Biztositni a föld- 

művelési miniszter által képviselt érdekeknek 

a döntő szót a magyar közgazdasági politi- 

kában, mert ki merné tagadni, hogy ehhez 

joguk van ? 
Az annyiszor emlitett őrlési engedély, a 

monopoliumnál ujból ezen érdekeké kell, hogy
 

legyen az első szó. Ime a föladat egy része, 

a melyekből ezer más fakad, a melyek mind 

férfit és értelmes munkát kivánnak. 

A japán-kinai háboru. 
London, okt. 10. 

Grey parlamenti államtitkár tegnap este 

Woolerben (Northumberland) beszédet mon- 

dott, melyben a japán-kinai háborura vonat- 

kozólag azt mondta, hogy az angol kormán
y- 

hak első kötelessége, hogy az angol alattva
- 

lóknak életét, vagyonát és kereskedelmét 

megvédje. ; 

A kormány az összes többi hatalmak 

akcziójával egyetértésben cselekszik, midőn 

arra törekszik, hogy a hatalmak befolyása 

folyton arra irányuljon, hogy a még várha
tó 

események sulyos következményei lehetőleg 

enyhittessenek, a veszélyeztetett érdekek meg
- 

óvassanak és eleje vétessék a sulyos bonyo- 

dalmaknak, melyek abból származhatnának, 

ha esetleg valamely hatalom megkisértené, 

hogy a jelenlegi politikai helyzetet - más 

hatalmak érdekeinek rovására - a maga ja- 

vára aknázza ki. 

Dondon, okt. 10. 

A ,Reuter-ügynökség" jelenti Shang- 

haiból mai kelettel: Egy eddig meg nem erő- 

sitett és hitelesnek nem tekiuthető, hir sze- 

rint 40,000 emberből álló japán haderő szállt 

partra Shanghai-Guan mellett. A táviró vo- 

halakat elvágták. Egy másik hir azt jelenti, 

hogy egy másik hadcsapat New-Chedaug 

mallett szállt partra és hogy több japán ha- 

dihajót láttak a tacui kikötő közelében. 

Ugyancsak Schangaiból jelentik a 

,Reuter-ügyuökség"-nek, hogy tegnap a ja- 

pánok e kinaiak előcsapatai a Valu folyó- 

tól északra megütköztek. A japánokat vissza- 

szoritották a folyó tulsó partjára. Port-Ar- 

thurban a hadihajók tatarozásával elkészül- 

tek és a hajóhad ma ujra a tengerre indul. 

Tiencsinből érkezett jelentések szerint az an- 

gol és az orosz követek oda érkeztek és azon- 

nal Pekingbe mennek. 

Köln, okt. 10. 

A ,Kölnische Zeitung" jelentése szerint 

a nagyhatalmak közt megegyezés jött volna 

létre a koreai kérdésben teendő esetleges lé- 

pések tárgyában. Ugy látszik, hogy nem 

szándékoznak nehézséget görditeni az elé, 

hogy a japánok előnyomuljanak Peking felé. 

A czár betegsége. 
Pétervárról távirják: A ,Standard'-nak 

azt a hirét, mintha Zacharjin tanár azt 

mondta volna a czárnak, hogy betegsége gyó- 

gyithatlan, Zacharjin tanárhoz közel álló sze- 

mélyiségek ügyetlen koholmánynak jelzik. 

,Az olyan orvostól, a ki ezt betegének meg- 

mondja - igy nyilatkozott Zacharjin tanár 

- oklevelét kellene elvenni. Zacharjin egy- 

általán egyetlen hirlapiró előtt sem nyilatko- 

zott a czár betegségéről. Zacharjin és Ley- 

den tanárok holnap VYaltában ismét konzi- 

Humot tartanak, hogy a czári családnak Kor- 

fuba való utazásáról véglegesen véleményt 

mondjanak. 

Leyden tanár valószinüleg egy hétig Li- 

vádiában marad, hogy a czárt megfigyelje és 

gyógykezelje. Mint Pétervárról irják, a ,Pol. 

Corr. nutján, - a Livádiából odaérkezett 

jelentések szerint Sándor czár november vége 

előtt nem utazik el Korfuba. 

A ,Czarevna" császári yacht október 

5-én elment Pirüusba, ellenben az „Eszak 

csillaga" csak október 20-án indul el Pirüusba. 

A mi a regensség kérdését illeti, azt hiszik, 

hogy a czár korfui tartózkodása alatt a trón- 

örökös nagyherczeg fogja átvenni a czár kép- 

viseletét a legmagasabb államhatalom gya- 

lattal bir György nagyherezeg tüdejére. A 
nagyherczeg orvosa, dr. Popov helyére, ki a 
czárt Korfuba kiséri, Valjeminov dr. jön. 

A czár csak nehány hét mulva megy 

Korfuba, mivel Krimben való eddigi tartóz- 
kodása jót tett neki és megerősitette. Ber- 

linből távirják lapunknak a ,N. Fr. Presse" 

utján, Leyden tanár asszistensek nélkül, csu- 

pán egy szolga által kisérve utazik el a czár- 

hoz, de utazásának arányáról és czélpontjá- 

ról mitsem tudnak. Az egyik versió szerint 

Leyden tanár előbb Odesszán keresztül Li- 

vádiába megy, mivel az orvosok véleménye 

szerint Livádia éghajlata a czár betegségét 

illetőleg, egyforma értékü Korfu éghajlatá- 

val. Ezenkivül a czár mostani állapotára 

nézve nem volna czélszerü a tengeri utazás. 

Politikai körökben azt beszélik, hogy Leyden 

tanárnak ezuttal hosszabb időre történendő 

alkalmaztatása a czár mellett, Szuvalov gróf 
nagykövet közvetitésével történt. 

Rómából távirják, hogy Vlangoli orosz 
nagykövet ma a nagykövetségi kápolnában 

Sándor czár felgyógyulásáért istenitiszteletet 

tartatott, melyen a csak a nagykövetségi 

személyzet volt jelen. 

A gyógy-serum 
A ,P. N." egyik tudósitója felkereste 

dr. Korányi Frigyes egyetemi tanárt, aki 

nemrégiben Frankfurtban járt és megnézte 

azt a hires anilin-festékgyárat, amelyek most 

indultak diadal-utjokra. 
A tudós tanár a következőkben ismer- 

teti a gyárat: 

tudós tanár, van a világ leghiresebb anilin- 

és festékgyára, a mely nemrég egy részvény- 

társaság kezébe ment át. A részvénytársa- 

ság 40 millió forint alaptőkével rendelkezik. 

A gyár egyik teljesen különálló része 

gyártja az antitoxinokat. A nagy labórato- 
riumban nyolczvan vegyész dolgozik. 

A laboratórium és a kisérleti termek 

közelében vannak a nagy istálók, a melyek- 

ben egész sor ló és tehén, több száz juh és 

tengeri malacz, sok majom várja, hogy mi- 
kor kezdik meg rajtuk a tudós orvosok a ki- 

sérleteket. Három esztendő óta dolgoznak 

csendben, feltünés nélkül és csak most, mi- 

kor kiderült, hogy az antitoxinok csakugyan 

eredményesen, használhatók, adta tudtul Beh- 
ring doktor a kisérletek eredményét. 

Most persze a világ minden részéből 

érkeznek megrendelések a gyárhoz, ugy, hogy 

ma már a gyár nem képes a megrendelt anya- 

got előállitani. 

A gyár magánvállalat tulajdona, 
most ki akarja használni a szerencsés hely- 

zetet és ujabb meg ujabb helyiségeket épit- 

tet, a melyeken kétszeres erővel fogják elő- 
állitani az antitoxinokat. 

A tudós tanár egészen el volt ragad-- 

tatva a látottaktól és nem győzi eléggé di- 

csérni a gyár szép berendezését és az anti- 

toxin-osztályt, mely páratlanul áll az egész 

mely 

korlásával együtt, de mégis azzal a korláto- 

lással. hogy a legfontosabb állami ügyekben 

a végleges döntés a czárnak fentartatik. Kor- 

fuból ma jelentés érkezett Pétervárra, hogy 

a czárt Korfuba várják, de érkezésének idő- 

pontja még nincs meghatározva. A korfui ha- 

tóságok ellenben már rendeletet kaptak, hogy 

a szükséges intézkedéseket megtegyék. 

királyi Monrepos-villában a rendezkedés már 

Krimben ismét rosszabbra fordult. Ennek 

küövetkeztében nem is fogja a czárt elkisérni 

hely igen magasan fekszik és kedvező éghaj- 

A városban levő királyi palotában és 

javában folyik. György nagyherczeg állapota 

Korfuba, hanem visszatér eddigi tartózkodási 

helyére Abas-Tumauba, Kaukázusba. Ez a 

világon. 
Kérdést intéztem ezután a tanár urhoz 

l a szérum gyógytani értékéről, mire Korányi 
tanár ezt felelte: 

- Az éddigi kisérletek az egész vilá- 

gon kedvezően ütöttek ki. Budapesten is csak 

kedvező eredményről beszélhetünk eddig s 

1 azért e szertől a legjobbat lehet remélni. 

A gyógyszérum drága voltáról fogal- 

mat adhat az, hogy egyetlenegy gyermek 

gyógyitására szükséges anyag ötven-száz fo- 

rintba kerül. 

Frankfurt mellett, mondotta nekem a 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, október 12. 

- Kolozsvár a magyar király emléke- 

zetében. A tegnapi legfőbb kihallgatás alkal- 
mával Ő felsége ismét fényes tanujelét adta, 

mily élénk emlékezetében vannak a kolozs- 

vári ügyek s mennyire érdeklődik legfonto- 

sabb napi kérdéseink iránt. Városunkból hár- 

man jelentkeztek megköszönni a legmagasabb 

kitüntetést, u. m. Vörös Sándor kolozsmonos- 

tori gazdasági tanintézeti igazgató, Szvacsina 

Géza városi tanácsos és Kozma Ferencz kir. 

tanfelügyelő. A szokásos bevezetés után első- 

nél megemlékezett a király, hogy az intézet 

a városon kivül fekszik; tudakozódott tan- 

folyamairól, tanulói létszámáról és fejlődésé- 

ről s a kedvező felvilágositások után meg- 

kérdezte, hogy a községnek a várossal való 

egyesitése már végrehajtatott-e, mire azon 

1 választ nyerte, hogy jogilag már minden ren- l 

dezve és annyira előkészitve van, hogy a 

tényleges egyesités a közelebbi ujévkor élet- 

be lép. Szvacsina tanácsostól a vizvezeték és 

csatornázás mibenlétéről, költségeiről s arról 

tudakozódott, hogy az a kaszárnyákba is be 

lesz e vezetve. Örömét nyilvánitotta, hogy a 

siket-néma intézet alapitása által a város egy 

szép és humánus intézettel gazdagabb lett. 

A tanfelügyelőtől az iránt tudakozódott, hogy 

ujabb időben szaporodtak-e az iskolák s az 

ifjuság elhelyezhető-e azokban ? Mire midőn 

azt a választ nyerte, hogy ugy az állam 

mint az egyházak és a város vállvetve mü- 

ködnek intézeteik szaporitásán és fejlesztésén 

s azokban az ifjuság a haza és trón iránti 

hüségben és szeretetben neveltetik, Ő felsége 

igy szólt: ezt remélem és örömmel veszem 

tudomásul. 

- Pénzintézetek fuziója. A kolozsvári 

I pénzpiaczon a mult év őszén beállott hitel- 

válság következtében és hatása alatt még ez 

év elején felmerült az eszme, hogy az amugy 

is több közös vállalatban érdekelt négy na- 

gyobb kolozsvári pénzintézet, egy, a hiteli- 

gényeknek jobban megfelelő nagyobb sza- 

básu, nagy tökével rendelkező és egységesen 

vezetett pénzintézetté egyesittessék. Az érde- 

kelt négy pénzintézet igazgatósága már a je- 

len év elején megtartott rendes közgyülése- 

pénzintézet igazgatósága is közelebbről egy 

' 
kérdésében előterjesztendő javaslat lesz. Ir 

tesüléseink szerint az érdekelt másik kél 

behivja az egyesülés ügyében határozni li 
vatott közgyüléseket. 

- Uj bank-fiók Kolozsvárt. A Budr 
pesten székelő ,Magyar leszámitoló és pén 
váltó-bank", - mint tudva van - Kolo 
várt fiók-intézetet állit, mely a bank tulij 
donát képező Folly-féle, belközép-utczai hú 
földszinti helyiségeiben fog berendeztetni, 
müködését november elején kezdi meg. I 
bank igazgatósága ezen fiók-intézet vezet 
vel Tauffer Ákost, a kolozsvári kise 
takarék-pénztár könyvelőjét bizta meg, i 
nek szakképzettsége és nagy ismeretköre 1 
állásában is kétségkivül előnyösen fog érvé 
nyesülni. 

- Az ,Erdélyi bank s takarókpénztár 
- uj intézetnek már helyisége is van I 
lozsvárt. A Pesti kereskedelmi bank igazg 
tójával, ki tegnap városunkban időzött em 
bankalapitás erdekében munkálkodni, kil 
relték az alapitók a piaczon levő IHelfi-hi 
emeleti osztályát, s az egyik bolthelyiségi 
Alól a bolt helyiségben a pénzváltó oszti 
lesz berendezve. 

- Állandó helyiségek a polgári islul 
és az ipartanmühelyek részére. Albach 0 
kir. tanácsos-polgármester elnöklete alatt 

tegnap d. u. a városi törvényhatósági bizolt 

ság tagjaiból, a városi iskolaszék, az ip 
tanmühelyek és a városi polgári iskola 
széről meghivottak, mint vegyes bizottsi 
még egyszer tárgyalás alá vették az ipartu 
mühelyek és a polgári iskola elhelyezéséni 

ügyét. Az ülést vezető polgármester előai 
hogy ugyanezen vegyes bizottságnak korűll 
megállapodása alapján, a polgári fiu is 

jelenlegi (Nagymalom-u.) helyisége mell 

fekvő puszta telek tulajdonosát, a kiküllil 

bizottság felkereste és értekezett vele, I 
telkét, melyre az ipartanmühelyek és azipt 

muzeum állandó helyiségei terveztetnek, al 

át a beltorda-utczai kőfaragó-telepért am 

rosnak. A jelzett telek tulajdonosa, a eset 
vásár mellőzésével csak az esetben adj 
telkét, melyet egyáltalában nem akart 
adni, ha arra a városnak mulhatlanul szik 

sége van. Ez esetben 20.000 frtért bocsi 
áruba. Az értekezlet tanácskozás után 
hangulag kimondotta, hogy a ítelket a 
rosi törvh. bizottságnak megvételre ajítl 

ken előterjesztette az egyesitést tárgyaló ja- 

lentek meg az alapszabály előirt számban, az 

egyesülésre vonatkozó javaslat felett érdem- 

leges határozat nem volt hozható s a javas- 

lat rtárgyalása később kitüzendő rendkivüli 

közgyülésre halasztatott. Az egyesülés gya- 

korlati megvalósitása érdekében az érde- 

kelt intézetek igazgatóságai és vezető férfiai 

a szükséges előintézkedéseket megtették s 

most már annyira haladt az ügy, hogy a 

rendkivüli közgyülések megtarthatók, s azokon 

a részvényeseknek módjukban lesz az egye- 

sitést tárgyazó javaslatok felett most már ér- 

demileg határozni. A mint lapunk mai hirde- 

tési rovatában olvasható, a ,Kolozsvári 

kisegitő takarékpénztár részvény-társaság" 

igazgatósága f. évi november hó 1-én dél- 

l után 3 órára egybehivta a rendkivüli köz- 

l gyülést, a melynek - mint a meghivásból 

Hlátjuk - egyedüli tárgya a négy intézet közt; 

czélbavett és szükségesnek itéltegyesülés 

vaslatát, minthogy azonban három intézet 

részvényesei a rendes hözgyülésekre nem je- 

Egyidejüleg eladóvá teszik a város tulajdu 
képező kőfaragó telepet, melynek ára jórt 
ben fedezni fogja a megvásárlandó tl 

árát. E javaslat még e hó folyamán a 
gyülés elé kerül, melynek elfagadása utín 

épitkezést azon a telken, a jövő taraui 
meg is kezdhetik. A városi polgári fiuik 

lának, jelenlegi telkén fognak épületet em d 

Ennek tervét és költségvetését a jövő 

vaszra elkészitik, ugy hogy ennek épitésil 

legkésőbb a jövő nyáron meg lehessen h 
deni. Égető szükséget képez ez ügyek ! 

előbbi megoldása. Melegen óhajtjuk, hogy 
értekezlet megállapodásai mielőbb meg 
suljanak. Csak a napokban mutattunk! 

egy czikkünkben, hogy a városi polgári 

kola jelenlegi elhelyezése mennyire alkalm 

lan e fejlődő intézet befogadására. Majl 
ilyen viszonyok között vannak az ipar am 

helyek és az iparmuzeum is. 

- Lövés a sötétben. Az este 
előtt a főtéren egy lövés dördült el. M 

czán járó-kelőket nagyon meglepte a sa 

vetlenül el kellene veszteniök a női ártatlan- 

ságot s vele azt a tisztelettel és hódolattal 

körülvett nimbuszt, melyet egyáltalán nem 

pótolhatnának a szabad élet gyönyörei; mit 

eléggé mutat az a körülmény, hogy a rom- 

latlan férfiak a szabad élet gyönyöreinél rend-
 

szerint nagyobb örömet találnak az ártatlan 

női társaságokban. 

A'nyilvános élet megfosztaná 

a nőket ártatlanságuktól s minden 

tanultságuk és képzettségük mellett is csak 

egy természettől örökölt jellemvonások ma- 

radna meg: a velük született gyöngeség, mi 

a női nemet igen alacsony hely
- 

zetbe juttatná az erős férfihad 

mellett. 

Avagy nem köztudomásu-é, hogy a fér- 

fiak fesztelenebbül, kevesebb tisztelet és hó- 

dolat nyilvánitásával társalognak s érintkez- 

nek oly nőkkel, (szinésznők, tisztviselőnők, 

elárusitónők stb.) kiket a társadalom 

szükséglete, illetőleg saját egyé
- 

niségöktermészete nyilvánosélet- 

pályára hivott. (Es csakis ezen mindkét ki- 

vételes kőrülménynek fenforgása esetében he- 

lyeselhető, ha a nő nyilvános életpályán mü-
 

ködik.) 
És azt hiszem, nem csalódunk, ha utób- 

bi időben fiatalemberek és kisasszonyok kö- 

zött lábrakapott fraternizáló, majdnem paj- 

táskodó társalgást, illetőleg viszonyt a nyil- 

vános felsőbb leányiskolai nevelés kifolyásá- 

nak tulajdonitjuk; mely szintén csakis any- 

nyiban helyeselhető, a mennyiben a társada- 

lom szükségletéhez mérten alkalmat nyujt 

egyes, erre - önállónak mutatkozó egyéni- 

ségöknél fogva - hivatott leányoknak, hogy
 

nyilvános életpályára képezhessék magukat. 

Mert bármit mondanak is egyes ujabb- 

kori bölcsek és nem bölesek, annyi bizonyos, 

hogy a valódi ártatlanság csak a magánélet- 

És ismétlem Hugo Victornak szép sza- 

vait: 
,La force la plus forte 

Cest un coeur innocent.' 

RENCZ JÁNOS. 

Aura. 
- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta : 

AMICA. 
III. 

(Folytatás.) (5) 

Lady Adéla a kávéját szürcsölte s az 

esteli postával jött leveleit nézte át, melye- 

ket a legény csak most tett a tányérja mel- 

lé és Oliva a székében hátra dölve, vágyódva 

nézett ki az ablakon az augusztusi holdra, 

melynek ezüstös sugarai lassan lópóztak át 

az árnyékos pázsiton és teljes szivéből ki- 

vánta, hogy bár az anyja jelt adna a szo 

neki az eltünésre. 
Marchmont Oliva a világ minden kin- 

cseért sem mert volna a helyéről megmoz- 

dulni, mig arra lady Adélától a szokott jel 

lel engedélyt nem hallott. 
Áz a szegény gyermek, kit a fiatal Be- 

vanok az ő féktelen szabadságukban oly 
őszintén sajnáltak, a mesterkélt czivilizatió 

korlátainak volt az áldozata. 
Ugy volt oskolázva, vezetve és nevelve, 

szabályokkal és rendeletekkel körül sánczolva, 

hogy valóságos csoda számba ment, hogy 
saját egyéniségének, vagy természetes ösz- 

tönének egy foszlánya megmaradt benne. Az 

anyjának egy fiatal lady helyes felnevelésére 

saját elmélete volt. 
Engedelmességet, fegyelmet és rendet 

követelt tőle. 
ben szerezhető és őrizhető meg. 

a legnagyobb erő, az egy ártatlan sziv: 

ba elhagyására és ezáltal alkalmat nyujtana 

- Ugy kell a tényt nevelni, hogy ab- 
ban az irányban maradjon melyben mennie 

tatva a gyermekére, mint a saját rendszere 
teljes sikerének a mintájára. 

Oliva az atyjához hasonlitott és nem 
az anyjához. Lady Adéla magas volt és elő- 

kelő finom vonásokkal és parancsoló modor- 

ral, de Oliva, éppen mint az atyja, vékony 

volt és gyenge és majdnem az izetlenségig 

szőke; haja, bőre, és a szemei egyforma hal- 

vány semleges szinüeknek látszottak. 
Megjelenése majdnem fájdalmas gyen- 

geséget árnlt el, olyan gyengeséget, mely rend- 

kivüli idegességének és jelleme bátortalansá- 
gának az alkotó része volt. 

Azonban az egész hatás, habár 

ket a természettől nyert, az által a mit az 

öltözet tehe", emeljék és javitsák. 
Párisban készült ruhái mindig jól ál- 

lottak, divatosak és hibátlanok voltak; haja, 
mely talán nem voltak mind a sajátja, - 

a franczia szobaleánya, Klaudin által 

igen jó izléssel és felette nagy gonddal volt 

füsülve; vékony ujjain - és ru- 

hájának a csipkéi között gyémántok ragyog- 
tak, derekát, melynek karcsusága barátnéi- 

nak a csudálkozását és irigységét költötte 

fel, olyan őv vette körül, melynek csontját 

zafirok és rubintok ékitették. Oliva nagyon 
gyengének látszott, - talán ez volt sikerte- 
lenségének a kulcsa. 

Minden előnyei daczára, tagadhatatlan 
volt az a tény, ami az anyját bosszantotta és 

bántotta, hogy Oliva két idényt töltött Lon- 

donban, hol számtalan udvarlói voltak, és ne- 

hány cserencse vadásztól házassági ajánlatot 
kapott, kik kétségtelenül a vagyonáért jár- 
tak utánna, de mind ez ideig egy olyan va- 
lóban kivánatos házassági ajánlatot sem ka- 
pott, melyre a szülék a beleegyezésüket ad- 

kell - mondá lady Adéla, diadalmasan mu- ! 

nem 
feltünő, de bájos és kellemes volt és minden 
meg volt téve, hogy azokat a bájokat, melye- 

hatták volna. És a Lady Adéla bánatát nem 

kevésbé sulyosbitotta a házi orvosuknak az 

a megjegyzése, hogy az Oliva gyengesége az 

ő eltévesztett nevelési rendszerének a kifo- 

lyása volt. 
Ha megengedte volna a leányának, 

hogy szabadon futkározzék a többi gyerme- 

kekkel, és künt a szabadban való játékokat 

játszék, lovagoljon, evezzen, usszon, és ten- 

niszt játszék a szomszédjaival, erős leány lett 

volna belőle; de tanácsom ellenére üveg alatt 

tartotta mint valami virágházi növényt, és 

most ennek a következményeit: a sápadt 

arczszint, a rosz étvágyat, és meggyengitett 

szervezetet el kell viselnie. 
Ez volt amit az orvos mondott; de 

Lady Adéla Marchmont olyan bosszusággal, 

mit saját lelkiismeretének a titkos vádja még 

mélyebbé tett, azt válaszolta - 

- Akár mit mondjon ön az én leá- 

nyom lady. Én gyülölöm a lovagló, evező, 

uszó pajzán leányokat - azokat a férfias 

nőket, akik a fivérüket majmolva csak dur- 

vává és közönségessé teszik magukat! 

Édesem, van valami ujság? - kérdé 
Marchmont ur a feleségétől. Meghivásodat 

elfogadták a barátaink? 
- Igen Jakab, én azt gondolom, hogy 

szinte mind elfogadták, - válaszolá Lady 

Adéla, két vagy három levelet az asztalon 

keresztül a férjéhoz dobva. Carltonék eljön- 

nek - Dalrympleék nem jöhetnek és ki- 

mentették magukat. 
- Ah, nagyon sajnálom! Dalrymle 

jó lövő. 
- Sir Felloves György egyedül jön; 

Lady Felloves Karlsbadba ment gyógyvi- 

zet használni; Nelsonék eljönnek és - tevé 

utánna sokat jelentő tekintetet vetve a fér- 

jére - Wynyard Ferencz ur szintén elfo- 

gadta a meghivást. 
Ekkor lopva a leányára nézett; de Oliva 

nem látszott a szavaira hallgatni, s mig 

férje az átnézésére engedett leveleketol 

azt kérdezte tőle - 
- Oliva, emlékezel Wynyard ur! 

azt gondolom, hogy a lady Collingham! 
jában - mely az évad utolsó bálja voll 
kétszer tánczoltál vele - jut már esl 

- Igen mama, emlékezem reái. 
- Én ugy gondolom, hogy ó h 

neked ? 
- Wynyard ur szép férfi, - vál 

a leány közönyösen. 
- Ő nem csak szép - de kedve 

mondja az anyja melegséggel. Nekemn 
megtetszett, az atyja és az anyja loi 
lady Oxtown kellemes emberek; és íl 
Terence csak a második fijok, ugy érl 

tem, hogy a nagy nénje a lady Grant 
lálakor - és ő nagyon öreg - Terent 
szép kis vagyont fog tőle örökölni. É 

1 

kivül lord Ciffville. Wynyard urnak ! 
vére nőtelen és azt hallom, hogy m 
gyenge. Az ember soha sem tudja, 

ben a szomoru világban mi történ 
tevé utánna lady Adéla kegyes sóh 

- Azt érti mama, hogy lord 
meghallhat és akkor Wynyard ur 
atyja örökösse? - mondá Oliva gyent 

solylyal. És abban sz esetben kétszerti 

vesebh lenne mint a milyen jelenleg m 

Lady Adéla nyugtalanul nézett 1 
nyára. Olivának szokása volt teljesen ér 
len arczczal, olyan furcsa megjegyi 
tenni, melyek néha zavarba hozták 

- Reménylem, hogy Wynyar 
- szólt közbe Marchmont ur, éppe 

Mert, tudod édesem, miután a társ 

hatólag foglyászni van első szeptem 

hiva, némi fontossággal bir, hogy 1 

laki közöttük, a ki a madarakat m 

lőni. 
(Folyt. köv.) 
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rt üzés és tömegesen rohantak a fő- ] 

n része felé, honnan1 a lövés hangzott, 

mm találtak ott senkit. A rendőrség is 
mtlódzott utána, de eredmény nélkül. Va- 

mi, hogy valaki rozsdás töltéstől szaba- 

a meg a fegyverét s aztán gyorsan el- 

A kolozsmegyei tankerületi tanitó- 
Ilet folyó évi küzgyülését Kolozsvárt, a 
mház nagytermében október hó 30- és 31-ik 
ntartja meg. A tárgysorozat : következő : 
'nap október 30-án Délelőtt 8-9-ig 
mekezlet a városi polgári fiu-iskola (Nagy- 

utcza) helységében. Délelőtt fél 10 
r közgyülés a városház nagytermében. 
Imnus, énekli e tanitóképezde dalköre. 

megnyitó beszéd. 3. Jelentés a ta- 
ület 1893-94. évi mükődéséről, egy- 
tta és felolvassa a tanitó testület tit- 
Bizottságok kiküldése: a) a könyv- 

uitár, b) a közpénztár, a ,Tanitó-testületi 
a ,Váradi Károly"-, az ,Hötvös,- és 
rtár-alap", c) a ,„Család és Iskola" 

ának megvizsgálására, d) a nyilvános 
moeghallgatására, e) a tisztujitásra 

zó szavazatok beszedésére. 5. A sza- 
uok beadása. 6. Felolvasás (d. e. 11 óra- 
artja Cs. Papp József, állami felsőbb 

olai tanár. Délután fél 4 órakor a 
polgári fiu-iskola helységében: 7. ,A 
egyei tankerületi tanitó-testület segély- 
ete alapszabály-tervezetének tárgya- 
ásodikn a p október 31-én. Délelőtt 
ráig nyilvános tanitást tart: a) kül- 
-uczai ev. ref. népiskolában G r a f Ma- 
a nagy-utczai Schütz-féle róm. kath. 

kolában Gspanu Károly. Délelőtt 10 óra- 
1a közgyülés tolytatása a városház nagy- 
mben: 1. Szózat, énekli a tanitóképezde 

.2. Jegyzőkönyv-olvasás és hitelesités, 
nitó-testtület által kitüzött két pálya- 

beérkezett müvekről szóló birálat ered- 
ének kihirdetése. 4. A tisztviselők lekö- 
se. 5. A tisztujitó szavazás eredményé- 

irtése a fölkért korelnök vezetése alatt. 
Muottságok jelentései: a) a könyv- és irat- 
aközpénztár, aTanitó-testületi segély,- 
áradi Károly"-, az ,Eütvös- és a ,Tan- 

Hangay Oktáv kereskedelmi akadé- 
itanár. 8. Iaditványok tárgyalása. 

Szinházi hirek. Holnap Salamon 
lép föl szerződési czélból Schiller 

míny és Szcrelem czimü tragédiájában. 
miivül még kettőt játszik. A Felolvasónő- 
Károlint és a Tiszturak a zárdában Ma- 
Iz utóbbiban a kisasszony mint énekes- 
mutatkozik be. Vasárnap Veres Sándor- 
E a m. kir. opera tagjának, vendégjáté- 
al A falu rossza adatik, Tóth Ede szüle- 
mek 50-ik évfordulóján. Hétfőn Bethlen 
ilós gróf és Salamon Ödön egyfelvonásos 
molette-zje: A hypnotizmus kerül szinre. 

zinház. A Parasztbecsület tegnapi elő- 
kít Gringoire" cezimü dramolet előzte 

g, a melyben Góth Sándor próbálkozott 

*ga czimszereppel, de vajmi kevés sikert 

Dtt felmutatni. Ujra figyelmeztettjük, hogy 
ttékkel tanuljon meg jobban bánni, mert 

map is olyan beesett szemeket festett, 

utha hossza ideig rideg, nyirkos börtönben 

volna. A ,„Parasztbecsület: előadásáról 

1 mondhatunk sok jót. Csak Veres Sán- 
t kell kiemelnünk, ki hatalmas hangjával 

pn énekelte Alfio szerepét. 

Huszárok érkeztek ma Kolozsvárra 
It pihennek 24 óráig. Azután tovább men- 

j állomáshelyükre: Szamosujvárra. 

Meghivó. Az Erdélyrészi Méhészegy- 
ó 13-án d. u. 6 órakor az Erd. Gazd. 

bt hivatalos helyiségében tartja meg köz- 
i választmányi gyülését, melyre a tiszte- 
Mi- alapitó- és választmányi tagokat ezen- 

utelettel meghivja az elnökség. 
Meghivó. Az „Erdélyi Muzeum-Egy- 
pölcselet-, nyelv- és történettudományi 
vsztályának 1894. évi okt. hó 183-án 

aton) d. u. 5 órakor az egyetem böl- 
mti kara (I. emeleti) VIII. sz. tantermé- 
artandó havi ülésére. Felolvasás: 1. Dr. 
mezi Zoltán: B. Wesselényi szinjátszó- 
mága Magyarországon 1806-1808. 2. 

Gábor: A japánok faja és eredete. 3. 
gyek. Dr. Szamosi János a szakosztály 
Dr. Szádeczky Lajos titkár. 

Gyászhir. Hadadi Kovács Re- 
It állami kerületi áliatorvos Ádámo- 
eghalt. 

Magyar Nábob. Sopron vármegye 
inek az 1895-ik esztendőre szóló név- 

ét összeállitotta már az állandó vá- 

ny. A lajstrom szerint legnagyobb az 

erházy Pál herczegnek, ki I50 ezer 

61 krt fizet évenként. 
A népfölkelési zászlóaljak 

lóő fegyverei. Azon körülmény, 
bb népfölkelési zászlóalj hadi rendel- 
ytán már az esetleges hadjárat első 

mában előreláthatólag az ellenséggel 
fog állani, szükségessé tette, hogy e 
a részükre készletben levő Werndl- 

legyverek helyett az első vonalban ki- 
uló honvéd-csapatokkal egyenlően ismétlő 

írkal legyenek ellátva, mert méltányta- 
azon, már idősebb családapákat, 
pfölkelés soraiban fognak harczolni, 
b rendszerü és csekélyebb értékü 

erekkel küldeni az ellenség elé. A hon- 
miniszter égető szükségnek tartja 
a a 23 népfölkelési zászlóaljnak már 
nnlicher-fegyverekkel való ellátását 

czélra szükséges összegek első részle- 
i vette tározájának jövő évi költség- ! 

vetésébe, valamint azon összegek egy részét 
is, melyek a fegyvereknek a fönnebbiek sze- 
rint szélba vett megváltoztatása folytán a 
fölszerelés megfelelő átalakitására s a füst- 
nélküli lőpor beszerzésére szükségesek lesznek. 

- MHogy él Casimir-Périer ? 

A franczia köztársaság elnöke jókor kel, már 

fél hétkor, olvassa az éjjel beérkezett sürgöny- 

jelentéseket. Nyolczkor kávézik, családja kö- 

rében s tizenkettőig a titkárával érkezik. Dé- 

lután fogad s dolgozik. De a testgyakorlást, 

vivást, csónokázást sohasem hanyagolja el. 

Ha vidéken van nagy parkjában, Párisban 

pedik e boulevardokon sétált. Este társaság 

után, még olvas, de bármily későn feküdjék 

is le, - fél két órakor reggel már talpon van- 

Az elnök nagy zenekedvelő, Wagner föltét- 

len hive. A télen zeneestélyek is lesznek az 

Elysée-hen. 

- Meggyilkolt erdőfelügyelő- 

Oravicáról irják: Az államvasut társulat ura- 

dalmaiknak szolgálatában álló Moser Ágost 

erdőfelügyelő tegnapelőtt a szénégető telepek 

fakészletének felvétele után az erdőből Zsa- 

bálc felé tartva, tilos helyen talált két zsa- 

bálci paraszt nyájat. Kérdőre vonta az ille- 

tőket s kikergette a tilos területről, majd 
felirta nevüket s megmondta nekik, hogy 

büntetésüket a biróság fogja megszabni. - 

A két paraszt könyörgésre fogta a dolgot, de 

amikor látták, hogy Moser rájuk se hederit s 

tovább megy, - az egyik, Ifka Tódor, bal- 

táját felkapta, a felügyelő után rohant s 

háturól ugy vágta fejbe, hogy menten össze- 

rogyott, aztán össze-visza szurkálva otthagyta 

áldozatának holttestét s megszökött. A holt- 

testet csak este találták meg. Willigens ve- 
zérigazgató, aki jelenleg az uradalmokon időzik, 

300 forintos jutalmat tüzött ki a gyilkos 

kézrekeritésére s már másnap egy csendőrjárat 

el is fogta a hegyek közt. 

- Uj dobok katonáéknál. Hát 
hiszen néptanitóinkon is segiteni kellene; a 
dijnokok is, a kisebb javadalmazásu tiszvise- 
lők is fizetésjavitásra várnak, de hát ezt mind 
nem lehet megcselekedni, nehogy az ország 
adózó polgárainak terhét még fokozzák. Amde 
előfordult egy ujabb terv, - a melyet adó- 
emelés daczára is keresztül kell vinni. - 
Ez pedig nem más, - mint hogy a közös 
hadsereg számára uj dobok kellenek, még 
pedig aluminiumból. A régi bádog-dobok el- 
kopott jószágok már s most felfedezték, hogy 
az uj aluminium-doboknak még a hangjuk 
is oly dallamu lesz, hogy a bakák valódi lel- 
ki gyönyörrel lépnek az ezeken kivert tak. 
tusokra. Az aluminium-dobokat már Bécsben 
alaposan ki is próbálták s miután ugy a ki- 
sebb mint a nagyobb fajtájuak teljesen be- 
váltak az egész hadsereget lassankint alumi- 
aium dobokkal látják el. A bécsi helyőrség 
után legelőször a budapesti hadtestnél alkal- 
mazzák az uj ,hangadó" instrumentumokat. 
A régi bádog-dobokat hihetőleg Wekerle Sán- 
dor pézügyminiszter veszi át az állami adó- 
végrehajtók számára, 

- Uj sport. Párisban most egy uj 
fajta sportot gyakorolnak. Ezt Indiából hoz- 
ta valaki, hol az angol katonák mulatnak 
rajta. Ez a „sheep culting" (juh fejezés) mó- 
dositása. Ugyanis felakasztanak egy birkát 
és a játszó aztán, a kinek kitünően kell tudni 
lovagolni, neki vágtat és egyetlen kardcsa- 
pással leszeli a birka fejét. Párisban, hol az 
állatvédelem a törvény oltalma alatt áll, ilyen 
nyers mulatságot nem lehet csapni, hanem a 
birkát egy felfüggesztett czitrom helyettesiti, 
melynek ketté szeléséhez nem annyira izom 
erő, mint inkább ügyesség kivántatik. Páris- 
ban tehát a jó lovasok a sheeps cultingnek 
ezt a rendkivül szeliditett formáját gyako- 
rolják. 

- A czár börtöme. A „Figaro' 

foglal kozvánazzal a kérdéssel, hogy miért nem 

választotta a czár Algirt, hanem Korfut üdülő 

helyül, azt irja, hogy a czár igy nyilatkozott: 

„Ismerem ezeket a jó francziákat, minden 
este ünnepélyeket rendeztek volna nekem. 

Hagyjuk tehát Algirt György fiamnak, nekem 
nyugalom kell. Ennél sokkal valószinübb a 
czárnak egy másik nyilatkozata. Mikor a czár 

nehány év előtt a dán királyi párnál volt lá- 

togatásban és már hazafelé utazott, elbucsu- 
zott a walesi herczeg két leányától a kiket 

nagyon szeret. Megcsokolta őket és igy szólt 
hozzájuk: ,Ti mentek a ti boldog angol ha- 

zátokba, én pedig megyek az én orosz bör- 

tönömbe." : 

- Szinésznő és lábtyúűmüvész. 
Az amerikai szinésznők a czipőig kiterjesztik 
a divatot. Shirley Madeleine ismert amerikai 
szépség és müvésznő czipőt rendelt egy susz- 
ternél, de a czipő nem nyerte meg tetszését. 
Mivel abban nem akart fellépni, igazgatója 
40 dollár birságra itélte. Ő persze a susztert 
perelte be, kárpótlást kért s büntetést „kel- 
lemetlenségért, s "izgalomért". A biró előtt 
bemutatta a lábát czipőben és czipő nélkül. 
A biró elismerte, hogy czipő nélkül formá- 
sabb s a susztert elmarasztalta. 

- FPárbaj egy vivómesterrel. 
Párisban érdekes párbajnak néznek elébe. A 
,Patrie" czimü lapban Cloutier ur megsér- 
tette az ismert olasz vivómestert, Pinit. Ez 
aztán kihivatta Cloutiert. Pini ma Párisba ér- 
kezett. 

- Egy hereczegnő háztartása. 
A herczegnő, a kiről itt szó van, ezta nevet 
valóban fejedelmi bőkezüsége által szerezte 
meg. Nem más az, mint Páris városa, a mel 

princesse nevet. A Szajna-prefektura épen ] 
most adta ki személyzetének évkönyvét, a 
mely csak a közigazgatás kezelésére nem ke- [ 
vesebb, mint 2029 személyből áll. A techni- 
kai személyzet, mint mérnökök, utczafelügye- 
lők stb. egy külön évkönyvet töltenek be. A 
város legjobban fizetett hivatalnoka a városi 
adószedő, a kinek 40,000 frank évi fizetése 
van. Az igazgatók 15.000 frankot kapnak. 
A prefektusnak szabad lakás és reprezentá- 
czionális költségeken kivül 120.000 frankja 
van és városatyák, a kiknek száma 80, pe- 
dig 6000 frank évi költségátalányt kapnak 
és azonkivül nagy összegre rugó mellékjöve- 
delemmel rendelkeznek. 

- Bosszuálló apa. Regénybe illő 
tragikus esetet beszélnek el legujabban a 
franczia lapok. A mult év augusztusában a 
montargisi erdő egyik fáján felakasztva ta- 
láltak egy tizenegy éves fiut, kinek apja, 
Imbert, Montargisban lakott. A tettes isme- 
retlen volt, de mivel pár órával előbb lát- 
ták, hogy egy volt erdőőr néhány gyerme- 
ket üldöz tt, akik almát loptak a kertjéből, 
s akik közt a kis Imbert is volt, ezt az er- 
dőőrt letartóztatták, s a gyermek meggyil- 
kolásával vádolták. De mivel semmit sem le- 
hetett rábizonyitani, csakhamar szabadon bo- 

csátották. A felakasztott gyermek apja nem 
tudott belenyugodni az igazságszolgáltatásnak 
eme fogyatékosságába - amint nevezte - 
s kevéssel utóbb rálőtt arra az emberre, akit 
gyermeke gyilkosának tartott. Nem találta el, 
s merényletéért egy havi börtönre itelték. 
Az elkeseredett apát azonban ez nem téritette 
el boszujától. Ezelőt három nappal a courte- 
nayi uton halva találták a volt erdőőrt. Im- 
bert őlte meg, aki aztán maga jelentette föl 
magát. 

- A visszavonuló Blaha Lujza. 
Ujra és ujra felmerül annak a hire, hogy 
Blaha Lujza vis.-zavonulni készül a szinpad- 
tól, a melyen magának és a magyar szinmü- 
vészetnek is annyi dicsőséget szerzett. A po- 
zsonyi Toldy-körnek egy küldöttsége járt a 
napokban a nagy müvésznőnél, hogy Po- 
zsonyban való vendégszereplésre kérje, s mint 
levelezőnk irja, a müvésznő megigérte a fel- 
lépést, de egyuttal azt is mondta, hogy eb- 
ben a vendégfellépésében végleg el is bucsu- 
zik a pozsonyiaktól, mert visszavonul a szin- 
padtól. Sorjában meg fogja látogatni a na- 
gyobb vidéki városokat, hogy mindenütt el- 
bucsuzzék a közönségtől. A müvésznő Po- 
zsonyban a) Toldy-kör javára fog fellépni 
Madame-Sans-Géne czimszerepében. 

- A hipmnózis csodái. Temesvár- 
ról irják: Az utóbbi időben oly gyakran emle- 
getett verseczi kutfuró és mükedvelő hipnotizőr, 
Neukom, a Temesvarer Zeitung levelezőjének 
Salamon Ella hipnotikus látományaiból több 
esetet beszélt el, melyek közül igen érdekes a 
következő, a melyet eddig a lapok nem emli- 
tettek meg. Salamon Ella csodás látnoki tehet- 
sége, bármit mondjanak is az orvosok, nem von- 
ható kétségbe, - igy vezette be Neukom el- 
beszélését. Aprilis 8-án gróf Forgách felemlitet- 
te, hogy nemrég elvesztette legkedvesebb ezüst 
ezeruzáját s kért, próbáljam meg, nem találná-e 
meg Ella e tárgyat hipnotikus állapotban. El- 
altattam Ellát s megkérdeztem a czeruza felől. 
Tudni akarta, mikor veszett el, a gróf csak any- 

nyit tudott, hogy február 25. és márczius 5-ike 
közt. A leány ekkor halántékára nyomta kezét 
s vontatott hangon igy szólt : 

- Sorba kell vennem az egyes napokat. 
835-én, 26-án, egészen márczius 2-áig megvan a 
czeruza. Másodikán este lefekvéskor a gróf le- 
tette az éjjeli szekrényre, fölébe a zsebkendőt. 
Másnap reggel, anélkül, hogy észre venné, a ce- 
ruzát a zsebkendővel oldalzsebébe teszi s a tit- 
kárral az udvarba megy; az uj major épitésé- 
ről beszélnek; azután a kanczák istállójába men- 
nek; itt a gróf kiveszi zsebkendőjét s a czeruza 
észrevétlenül a szalmába esik. A béresek kivi- 
szik a szalmával a szemétdombra, a czeruza ott 
van a szemétdombon. 

Gróf Forgách megjegyzi, hogy azóta a 
szemétdombról sok trágyát vittek ki. Ella is- 
mét sorra vette a napokat s azutáu igy szólt: 

- Most látom, mélyen belesülyedt a trá- 
gyába. Látom, fénylik, hiba nem esett rajta. 

Elmentünk valamennyien a trágyadomb- 
hoz, a mely harmincz lépés hosszu és huszonöt 
lépés széles, három méter magas volt. Szinte 
hihetetlennek látszott, hogy itt a czeruzát meg 
lehessen találni. S mégis, ujabb kérdésre Ella 
pontosan megmondta a helyet: 30 czentiméter 
mélyen s ott egy trágyacsomóban csakugyan 
megtaláltuk a czeruzát. 

- A dohány, mint baczillus- 

pusztitó. Tassinari olasz tudós egy köny- 

vet irt, a melyben azt fejtegeti, hogy a ni- 
kotin mogöli a baczillust. Már Wernike né- 

met professzor a legutóhoi hamburgi nagy 
kolerajárvány alkalmával, a mikor naponkint 
százan és százan betegedtek meg, azt vette 
észre, hogy a dohánygyári munkásokat jófor- 

mán kikerüli a járvány, a miből joggal azt 
következtette, hogy ezt csakis foglalkozásuk- 

nak köszönhetik. Ő tehát, hogy a tapasztalás 

értékét kipróbálja, szivart készitett olyan do- 

hánylevelekből, melyek kolerabaczillus-oldatba 

voltak belemártva. E szivarokat azután egy 
füllesztőkemenczébe tette, a melyben a ba- 

czillusok fejlődésére nézve kedvező hőmérsék- 

letet fejlesztett. E muüvelete alkalmával azt 

tapasztalta, hogy a baczillusok nemcsak hogy 

nem fejlődtek és nem szaporodtak, de telje- 

sen elpusztultak. Tassinari azután oly irány- 

ban folytatta kisérleteit, hogy vajjon a do- 

hány füstje szintugy öli-e a baczillusokat? 

A tudós erre a kérdésre is határozott igen- 

nel felel; e szerint a dohányzás kolerajárvá- 

nyos időben feltétlenül egészséges dolognak 
szállitóitól és alkalmazottjaitól kapta a la- I tekinthető. 

- Martinovics és társai emlé- 

kezete. A fővárosban nemsokára nyilvános legérdemetlenebbért csapják a legnagyobb lár- 
értékezlet lesz, bogy jövő év junius 20-ikán 

Martinovics és társai kivégezésnek évforduló- 

ján nagyobb nyilványos ünnepélyt lehessen 

rendezni. A mozgalmat a főváros előkelő pol- 

gárai inditották meg. Martinovicsnak stársai- 
nak sirja a régi vörös kereszt-temetőben volt, 

de most már nyoma veszett. A vérmezőn ki- 

végzett magyar jakobinusok emléke minden- 

esetre megérdemli, hogy a száz éves évordu- 

lón, iövőre nagyobb ünnepélylyel áldozzunk 

neki. 

- Az ausztráliai pecsenye. Ausz- 
triában nehány hónappal ezelőtt nagyobb 
mozgalom indult meg az olcsó asztráliai hus 
importálása érdekében A pecsenyemozgalom 
vezető emberei, mint Bécsből irják, tegnap a 
Metropole-fogadóban nagy banketre gyüle- 
keztek össze, amelynek menüjéhez az ötödik 
villágrész vágóhidjairól szálitották a hust. A 
banket eredményét türelmetlen kiváncsiság- 
gal várták mindazok, akiknek most nem telik 
a hatvankrajczáros marhahusra s akik kép- 
zeletben már nagy gyönyörüséggel szeldelték 
a guha adelhaidi filét és a porhanyó mel- 
bournei rostélyost. Reménységükben azonban 
keservesen csalatkoztak. A banket vendégei 
nagyon komor hangulatban oszlottak szét s 
ez a hangulat már a levesnél megkezdődött, 
ami szinre igaz feketeleves volt s a pecsenye 
merész haut gout-ját előre jelezte. A lelkes 

tosztoknak sem volt hatása s még a pezsgő 
sem izlett a száraz, taplós, iztelen hus mel- 
ett, hiába érvelt dr. Scholc városi tanácsos 
azzal, hogy szükség van importált marhahusra 
Bécsben, ahol évenként tizennyolczezer ló husa 
fogy el: A banketezők nem is várták be a 
lakoma végét, hanem elkeseredve keresték 
fel azokat a vendélőket, a hol megelékszenek 
az európai marhák husával. Egy nagyon elke- 

seredett hirlapiró, miután egy kanál szóda 
bizarbónával megbirkózott, az ausztárliai hus 
végtelen megvetését Heine nevének parodi- 
zálásval fejezte ki: 

Ó Wiswamira király 
Te melbournei ökör! 

- Egy framezia - német bonne 
azonnal helyet kap egy uri háznál. Ertekez- 
hetni az ,Ellenzék" kiadóhivatalában. 

- A Főtéren egy butorozott szoba ki- 
adó. Hol? Megmondja a kiadóhivatal. 

A reklám. 
- Lehet actualis is. - 

Nagyon régi már; de ügyes kendőzés 

által sikerül neki mindig fiatalos szint nyerni, 

s minduntalan ujabb és ujabb alakban jele- 

nik meg. 
Internacziónális a neve, s magyarra 

„versenykiabálás"-sal hetne forditani, mert 
egymást tulkiabálni egyik főczélja. Használja 

manapság az iparos és kereskedő, épp ugy, 

mint a müvészet. Én ez utóbbi reklamjáról 
akarok itt egyetmást elmondani. Ez egészen 

specziális fajtája a reklámnak; csak a beava- 

tott tudja az értelmét, mig a nagy közönség 

rendesen felül neki, s ezzel a czélját a rek- 

lam elérte. 
Ha valamely szinház uj darabot akar 

szinrehozni, befuj a reklám trombitájába ; 

eleinte lágyan, szeliden fujja, majd mind erő- 

sebben és addig, mig a darab a kivánt ered- 
ményt meghozta. Hetekkel az előadás előtt 
megjelenik az értesités, hogy N. N. ismert 

és kedvelt irótól az x-i szinház uj darabot 

fogadott el előadásra. Később a darab czi- 
méről, a szereplők neveiről értesülünk, majd 

a próbák folyásáról, végre a főpróba rendki- 

vüli sikeréről jönnek hirek. Ha az első elő- 

adáson a szinházban mindezek daczára csak 

nehány ember volt jelen, azt hirdetik, hogy 

a ,szinház szépen megtelt:; ha tényleg so- 

kan nézték az előadást, már akkor „a ház 

minden zugában megtelt" s ilyenkor azt is 

olvashatjuk, hogy ,az előadás kezdete előtt 

száz meg száz embert kellett a pénztárnál 

jegy hiánya miatt elutasitani." S magáról az 

előadásról, különösen ha a kritika kedvezően 

fogadta. egész legendák keringenek. 

Ha valamely müvész vendégszereplése, 

hangversenye, avagy walamely festész képe 

a reklam tárgya: megelőzőleg a müvész ujabb 

fényes külföldi sikereiről, egyes fejedelmek 

által való kitüntetéséről, esetleg valamely bal- 
esetéről, ha nő: szemkápráztató gyémántjai- 
ról mesés toilettjeiről kapunk értesitést. 

S mindennek meg van a kivánt ha- 
tása. A közönség olvassa; érdeklődése föléb- 

red s amit a reklam elérni kivánt: a kassza 

megtelik. 

Ha a 'rendes reklám nem használ, a 

reklam-gyártók furfangosabb birekkel állnak 
elő. Például: 

,A mostani szépség-kiállitás már meg- 
követelte első áldozatát. A törvényszéknek 
lesz alkalma eldönteni, vajjon az ilyen kiál- 
litások gyakori látogatása képezhet-e válási 
okot? Egy helybeli hölgy ugyanis válópört 

inditott férje ellen, mert többször megnézte 

a versenyre kiállitott 12 hölgyet. A közön- 

ség olvassa, mosolyog s elmegy megnézni a 

tizenkét hölgyet. A reklam czélját érte. Mind- 
ez nem volna baj, ha érdemesért üznék a ] 
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okoznak, sőt hasznuk 

"a.o 

reklamot, de sajnos, leggyakrabban épen a 

mát. S mert ilyen czélokra a tisztességes napi 
lapok nem adják el hasábjaikat, már minden 
nagyobb városban vannak reklamirodák, a 

hol a reklam tetszés szerint megrendelhető. 
E részben előljár Amerika, a reklam feltalá- 
lója. Itt annyira vitték már, hogy a müvész 

föl sem léphet, ha magát valamely ügyes 
,manager" kezeibe nem adja, a ki aztán sok- 

szor durva módon, de biztos haszonnal csi- 

nálja a reklamot. Az óriási szines képek, a 

megfizetett fáklyás-menetek, a hamis életraj- 
zok, melyekben soha sem hiányzanak a regé- 

nyes epizódok, a kocsilovak kifogása, mind 
oly reklam-eszközök, melyek elmaradása a 

müvész deficzitjét is okozhatja. 

A reklammal közeli rokonságban áll a 

versenygés. Itt már a kereskedő s az iparos 
dominálnak leleményességükkel, vagy a tul- 
liczitálással. 

Egy üzletember póruljárt azzal, hogy 
minden vevőjének egy csésze kávét, vagy 
egy pohár sört igért; de az, a melyik min- 
den vevőjét ingyen lefényképeztette, már jól 

számitott. Az amerikai üzlettulajdonos, ki föl- 

ajánlta, hogy ama jegyes párnak, mely kira- 
katában esketteti magát, teljes lakást rendez 

be ingyen, sok vevőt csalt magához, de élel- 

mességének nem sokáig vette hasznát, mert 

akadt olyan vállalkozó, a ki a vevőinek in- 

gyen vasuti jegyet és éjjeli szállást aján- 

lott fel. 
Nem uj már az sem, hogy egyes keres- 

kedők vevőik között sorsjegyeket sorsoltat- 
nak ki, - s hogy a vendéglős vendégei szá- 
mára olyan zsemlyéket készitett, a melyek 

közül kettőbe, háromba egy-egy arany van 
elrejtve. Most már ujabb lépvesszőkre talál- 
nak és foly a versengés tovább s egyik a 

másikat igyekszik tulszárnyalni nem az áruk 
minőségével vagy olcsóságával, hanem a rek- 

lam minden elképzelhető eszközével. Akadt 

már olyan orvos, ki fennen hirdette, hogy 

mindenkit, a ki keze alatt hal meg, saját költ- 

ségén temettet el, s a hátramaradó családot 

istápolni fogja, s csak nem rég olvastunk 
- természetesen amerikai lapban - a dina- 

mit-duellumról, melynél a bombák felrobba- 
nása után, nem maradt a helyszinén más 

csak az N. N. gyárosnál készült pár czipő, 
Az ilyen reklamok, ha lépre visznek 

egy-két jámbor embert, nagyobb kárt nem 

is van: az értelmes 

olvasó jót kaczag felettük. 

LEGUJABB. 

(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Az „F M. K. E. nyitrame- 
gyei választmányának ülése. 

Nyitra, okt. 12. 

A ,Felvideki Magyar Közmivelődési 
Egyesület nyitramegyei választmánya a ,F. 

M. K. EF-nek legutóbbi Nyitrán tartott köz- 
gyülése alkalmából tegnap ülésezett. 

Szulyovszky Gusztáv interpellálta Chrausz 
alispánt, az egyesület ügyvivő alelnökét párt- 

politika miatt, mely az egyesületben tért 

foglalt. 

Chrausz ügyvivő alelnök kijelentette, 
hogy tőle távol áll minden pártpolitika. A 

választmány tudomásul votte Chrausz vála- 

szát, kinek buzgó müködéséért köszönetet 

szavazott, melyet továbbra is elvárnak a párt- 

politika kizárásával. 

A czár állapota. 
Budapest, okt. 12. 

Leyden tanár hivatalosan tudatja, hogy 
a czár teljesen kigyógyitható. 

A magyarok üldözése RBuku- 
restben. 

Bukarest, okt. 12. 

Bukarestben - mint lapunknak 
táviratozzák - egy társaságot beki- 
sértek, mert magyarul beszéltek. 

Gyilkosság bosszuból. 

Budapest, okt. 12. 

Budapesten egy kocsifényező feleségét 

huszonhat halálos késszurással megölte. Bo- 

szujának oka volt, hogy felesége igen gyak- 

ran kimaradt éjjelenkint. 

NEMZETI SZINHÁZ. 

Kolozsvárt, 1894. szombaton, október 13-án. 

Salamon Katalin vendégfelléptéül : 

ÁRMÁNY és SZERELEM. 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 



Kolozsvártt, 
ELnteN7 K 022) 

.nazas 

.......a 

Október 12. 

sSz. 4948-1894. 
841. (1-2) 

közig. 

Pályázati hirdetmény. 
Nagy-Enyed városnál a pénztári ellenőri állomás 

lemondás folytán megüresedvén, ezen állomást elnyerni óhajtók 

felszerelt folyamodványaikat folyó hó 30-áig alólirt tanácshoz 

nyujtsák be. 

Ezen állomás 2000 frt óvadék letétele vagy biztositása mel- 

lett jelenleg 500 frt évi fizetéssel van javadalmazva. 

A városi tanácsból, 

Nagy-Enyeden, 1894. október 3-án. 
KOVAÁCS, 

polgármester. 

M A G. 

y Késői vetésre alkalmas. 

Tiszavidéki eredetü rendkivül korán érő 

kuuze. 
métermázsánként 8 forintért. 

; ÖSZzI BORSÓ, 
métermázsánként 10 forintért. = 

Kapható zsákostól: 

Gróf TELEKI ARVÉD 
drassói uradalmában, u. p. Koncza. 

A buza Alvinczen, a borsó Szász-Régen- 

ben adatik fel a vételár beérkezte után. 
817. (5-5) 
zm 

É 

A SZÉKELYFÖLDI ASVÁNYVIZEK PARATLANJA! 

„RÉPÁT " 
a legjelesebb égvényes gyógy-savanyuviz, 
mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkivül dús, főleg kötött 

szénsav tartalma és kellemes ize folytán, ritkitja párját a kontinensen. 

Első rangu gyógyital 
emésztési és vizelleti nehézségeknél, vese- és gyomorbajokban, gyula- 

dásos hólyag- és köszvényes bántalmak ellen stb. 

Főuri kedvenecz ital, *a 
határozottan a legkedvesebb pezsgő borviz! 

Mint a belszervezet betegségei ellen legkellemesebb és legha- 

tásosabb s egyszersmind legolcsóbb gyógyitó szert, ugy is mint pá- 

ratlan élvezeti italt a „répáti" ásványvizet minden czéltudatos el- 

tfogulatlan ivónak rendes használatára lelkiismerettel ajánlhatom. 

Mindig friss töltésben kapható Kolozsvárt főraktáron: 

Segesváry és Társai urakhnál, 
az ásványviz-kereskedésekben és minden jele- 

sebb vendéglőben. 

Tisztelettel a gyógyforrás kezelője: 

GYÖRGY JÓZSEF, 
[Háromszékmegye.] Bodokon. [Háromszékmegye.] 

667. (37-9) 

gunnemnumnmna vamtunnunnmanatul 

e 

Meghivás közgyülésre. 

8 
é 

A ,„Kolozsvári kisegitő takarékpénztár rész- 
vénytársaság" 

folyó évi november hó 1-én 

délután 3 érakor 

rendkivüli közgyüűlést 
tart, 

7 

7 

N 

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak. 

A gyülés tárgya: 

1. Az 1894. évi márczius 30-ra összehivott rendes közgyü- 

lés napirendjére kitüzött, de akkor határozatképtelenség 

okán egy rendkivüli közgyülésre elhalasztott következő 

kérdés: „Egy nagyobb szabásu pénzintézet létesitése ér- 

dekében az ezzel való egyesülés kérdésének tárgyalása 

s annak elhatározása." 

Ezen tárgy felett a jelen közgyülés az alapszabályok 

16. §. 4. bekezdése értelmében, a megjelenő tagok számára 

való tekintet nélkül, érvényesen határoz. 

Kolozsvárt, 1894. október hó 11-én. 

Jegyzet. A közgyülésen minden, a megelőző üzletévben a részvény- 

könyvbe bejegyzett részvényes megjelenhet, a ki saját nevére irt és le 

nem járt szelvényeivel ellátott részvényeket a közgyülést megelőző nap 

déli 12 órájáig a társaság üzlethelyiségében letesz. (Alapszabály 18. §.) 

A szavazati jog személyesen, vagy szavazatra jogositott részvényes, 

mint megbizott által gyakorolható. Tiz részvényig minden részvény egy- 

; egy szavazatra jogosit, ezentul minden további öt részvény képvise
l egy- 

Az igazgatóság. 

egy szavazatot. Egy részvényes 25 szavazatnál többet nem gyakorolhat. 

(Alapszabály 19. §.) 
Erkölcsi testületek szavazati jogukat meghatalmazottjaik, kereske- 

delmi vagy ipartársaságok és pénzintézetek czégvezetőik, kiskoruak gyám- 

jaik által gyakorolhatják, habár ezek nem is részvényesek. (Alapszabály 

20. §.) 840. (1-2) 

eseoeeseeseee eeeeeeev e 

Alapittatott IS55-ben. 

LLER GYUL 
(Keresztény Imre utóda) 

kefe- és ecset-gyára, 

Kolozsvártt, lókai-utcza (belszén) 14. sz. alatt. 

Van szerencsém a nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses 

figyelmébe ajánlani 

em gyártmányaimat, 
melyek minőség, jóság és az árak tekintetében a külföldi gyárt- 

mányokat fölülmulják és a melyek több országos és iparki
állitáson 

érdem érmekkel lettek kitüntetve. 

A Szolnokdoboaka megyei 
gazdasági egylet termény, 
állat és iparkiállirásán 
1887. bronz éremmel lett 

kitüntetve. 

A budapesti orszá- 
gos kiáliitáson 1885. 
nagy éremmel 

lett kitüntetve. 

A székesfebérvá.i 
országos kiállitáson 
1879 ezüst éremmel 

lett kitüntetve. 

Nagy raktárt tartok minden e szakmába vágó czik- 

kekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. 

Elvállalok mindennemü gépkefék javitását avagy 

ujjá készitését. 

A legjobb romániai sertéből készitek továbbá: Vi
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parket-fénykeféket, festő- (Steinpenczlik), meszelő- és ken- 

dertisztitó-, fedélfestő ecseteket, 

FoODRÁSZ GÖBEKEFÉKET, 

ruha-, haj- és bársonykeféket, mindezeket f elelősség 

mellett, tiszta sertéből. 15. (64-) 

Kivánatra árjegyzéket azonnal küldök. 

állitásban 5 frttól 100 frtig találhatók. 

837. (2-10) 

Reményik Victor ezelőtt Bokros Ádám vaskereskedés, 
Kolozsvárt, főtér, Bánffy-palota. 

Ajánlja az őszi és téli idényre legnagyobb választéku raktárát 

mindennemü vaskememczénbem,. 

hol gömbölyü, salon, rekesz, reggeliző, kőszén és szabályozható töltő 

kályhák, valamint Meidinger-féle vaskályhák minden árban és kiállitás- 

ban a legolcsóbban kaphatók. 

Nagy rakárt tartok mindennemü öntöttvas és erős vaslemezből 

készült takarék-konyhákban, melyek különféle alakban és ki- 

Különös figyelmet forditok a háztartási- és konyha- edényekre. Nagy készletben találhatók minden- 

nemüű zománczolt, öntött és lemez-edények, továbbá valódi Berndorfi Alpacca és Al
pacca ezüst étszerek, kávé és mákdarálók, ! 

zsemlye-reszelő és husvágó-gépek, thea és kávéfőző-gépek, különféle asztali és konyha-k
ések, vasbutorok, fürdő és ülő-kádak, 

modern kaliczkák és mindennemü lombfürészeti deszkák és hozzá való kellékek 
és még sok itt fel nem sorolt hasznos áru- 

czikkek. - Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 

! 

Kiváló tisztelettel: REMÉNYIK VICTOR. 

............... 

Belközép-utcza 45. számu háznál 
hkézzel szedett 

Bonyik, Batul 
és több szép fajta Renet-alma 

kapható 

litervékánként 1 forintért. 

zeésé sasélszamsasesa zaazen es eel Egy jó családból való 

rnérmietleány 
a legjobb biizonyitványokkal, 
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ki a német és franczia nyelvet tökéletesen be- 

széli s ezenkivül a zongorázásban is oktatni tud: 

állást keres. 

Czime megtudható a kiadóhivatalban. 

835. (3-8) 1 

.ss a mo me sssésanel 

acsucsai vasúti állomástól ! és fél órára fekvő 
tuszai 500 hold 

öős-bükk erdő terméke. 
Értekezhetni tulajdonos: 

Báró Györffy Pállal Kraszná 

Divatáruház a Veres kereszthez, 
1 főtér 25. szám Dietrich-féle ház, 

(a volt IPoszler és Társa-féle helyiségben.) 
rAAAszr: 

FEÉRFI. és NŐI-PIPERE és RÖVIDÁRUKBAN. 

Ugymint: a legujabb divatu férfi kalapok, ingek, gallérok és kézelők, 

nyakkendők, valódi angol és prágai bőr- és szövet-kesztyük, illatsze 

rek, fog- fej- és ruhakefék, sétapálczák és esőernyők, pénz- és sz 
vartárczák, inggombok és ékszeráruk. 

Nagy választék: Béllés-áruk, női ruhadiszitések, csipke é 

(szalagokban, kötött és szövött harisnyákban, alsó ing és nadrágokban, 

g füzők, valamint mindenféle rövidárukban. 

mag Paplan, mátrácz és Pokrócz gyári rak 

tár saját készitmény. *a 

Szőnyeg, függöny, téli posztó és hárászkendők, női sálak és Cachat 
kendők, Paidek és takarók 

szabott olcsó ár, készpénz fizetés mellett! 
790. (11-20) 

é man 

lutányos árak! Novák Albert 
Kolozsvártt, Mid-utecza (Ferenczi- féle hí a) 

A n. é. közönség szives figyelmébe ajánlja 

divat-, kézmű- és rövidárukkal dúsan ellátott 

" uj üzletét 
legjutányosabb áaárak mellett. 

Nagy választékban kaphatók : mindennemü női gyapju-szövetek, le 

jobb minőségüű volieok, cretonok, atlasz, szatin és batiszt. Flanel 

casanok, fehér és szines barchettek. Továbbá pamut- és lenvásznal 

asztalnemüek. Butorszövetek, függönyök, paplanok, futó- és soffa " 

nyegek. Nemkülönben a legkényelmesebb vállfüzők, béllésnemüek, keni 
és kötő-pamutok. 

Ismét eladóknak 
gyári raktár mindennemü kézmű.- és rövid-árukból 

legszolidabb árak mellett 

Nagyobb bevásárlásoknál jelentékeny árkedvezmén 

vidéki megrendelések pontosan teljesittetnel 

.... 
Pontos kiszolyátási] 761. (14-40) E minőségü ini 

m memmi - i 

Nyomatott Magyary Mihály könyvnyomdájában, Kolozsvárt, Belközép-utcza 33. szám alatt, 


